
Vážení čtenáři,
přestože je tomu již dvacet pět let, mám stále v živé paměti nejen šok po 
zjištění celiakie u dětí, ale i velmi těžké začátky s přípravou bezlepkové 
stravy. V době, kdy se děti začaly osamostatňovat, bylo nutné sepsat všech-
ny bezlepkové recepty, které se mi osvědčily. Kuchařka obsahuje předpisy 
od předkrmů a polévek až po zavařování, a vznikla tak ucelená publikace, 
která obsahuje všechny podstatné informace. Je psána srozumitelně i pro 
laiky, kteří s přípravou dietní stravy teprve začínají.
Mějte prosím na paměti, že celiakie je choroba na celý život, a nebojte se 
vyzkoušet nová jídla. Recepty, které se vám osvědčí, si napište, abyste je 
mohli předat svým dětem. Nebuďte nešťastní, jestliže se vám některý po-
krm nepovede – když jsem s vařením diety začínala, radila jsem se s vy-
učenými kuchaři a pekaři, ale ani ti mi mnohdy nedokázali pomoci. Vše 
chce čas,  praxi, notnou dávku trpělivosti a pochopení od členů rodiny.
Aby bylo vaření snazší, doporučuji připravovat pro celou rodinu stejné 
bez lepkové polévky, zásmažky apod. – bezlepková mouka je zdravá, do-
cela chutná a navíc si zjednodušíte práci. Recepty jsou uváděny pro čtyři 
osoby, a pokud bude nutno počet porcí upravit, uvádím i váhovou tabul-
ku pro usnadnění přepočtu množství surovin.
Věřím, že tato kuchařka pomůže začátečníkům překonat řadu problémů 
spojených s celiakií a zkušeným přinese nové recepty, které obohatí je-
jich jídelníček.

••• Celiakie, celiakální sprue
je onemocnění, při kterém je nutno dodržovat tzv. bezlepkovou dietu. Jde o vroze-

nou nesnášenlivost lepku. U jedince vnímavého na lepek způsobí tato bílkovina 

chronický zánět sliznice tenkého střeva. Ten vede k tomu, že postižené části střeva 

nedostatečně tráví mléčné a řepné cukry, bílkoviny, tuky, vitaminy a minerální lát-

ky. Důsledkem je změna stolice – ta je objemná, zapáchající, s velkým množstvím 

nestrávených zbytků. Průvodním jevem je průjem, bolesti břicha, na dýmání, ne-

chutenství, úbytek hmotnosti a chudokrevnost. Děti jsou nápadně mrzuté, nevydr-

ží si hrát, v noci špatně spí. První projevy celiakie lze obvykle pozorovat až tehdy, 

když člověk vnímavý na lepek po dobu tří až šesti měsíců denně konzumoval po-
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traviny, které tuto bílkovinu obsahují. Po zařazení piškotů, jíšky, či dalších potra-

vin obsahujících lepek do potravy dítěte v šesti měsících života dochází ke změně 

stolice. Je lesklá, s kousky hlenu a nepřirozeně zapáchá, bývá rovněž dosti častá, 

až budí dojem průjmu. Bříško dítěte bývá nafouklé, dítě je podrážděné a plačtivé. 

Při zjištění takovýchto potíží je nutno ihned vyhledat lékaře a nechat provést spe-

ciální vyšetření u gastroenterologa.
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